

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лункина Романа Николаевича «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»

В конце XX – начале XXI века происходят заметные трансформации роли религии в жизни российского общества. Этим обусловлена актуальность темы диссертационного исследования, так как изменение роли религиозных организаций в общественно-политической жизни в современном западноевропейском обществе проходит на фоне важнейших политических дискуссий о христианских корнях европейской идентичности.

Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации. Основные положения исследования отражены в 102 научных публикациях общим объёмом в 100 печатных листов, включающих пять монографий, 6 статей в ведущих научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI, и в 31 статью в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Публикации полностью соответствуют теме диссертации и раскрывают её основное содержание.

Диссертация Р.Н.Лункина обладает несомненной научной новизной, заключающейся в системном анализе трёх основных социально-политических кризисов современного западноевропейского общества: кризиса политической легитимности церквей в секулярном обществе; кризиса политической трансформации, побуждающей церкви определить свою политическую позицию, и миграционного кризиса, заставляющего пересмотреть одновременно вопросы христианской идентичности и солидарности.

Достоинством исследования является сбалансированность, структурированность текста и последовательность изложения материала. Структура диссертации отражает авторскую логику и демонстрирует последовательность решения задач и достижения цели исследования. Диссертация состоит из введения, четырёх глав, разбитых каждая на три параграфа, заключения и библиографического списка. Общий объём представленной работы – 431 страница, из которых 376 – основной текст. В списке литературы 503 источника.

Очень важным и значимым является произведенный автором анализ политической роли религии в контексте западноевропейского общества. Концептуализация общественно-политической роли религии выявила возможность новых подходов, учитывающих необходимость многофакторного исследования религии в условиях эпохи постмодерна.

Важным для понимания особенностей роли религии в европейской политике стал анализ противоречивых факторов, влияющих на формирование отношений между церквями и структурами ЕС, в частности противоречивость религиозной политики ЕС, с одной стороны подчеркивающей важность и незыблемость принципов светскости (что обуславливает запреты на проявление религиозности в публичной сфере и даже дискриминационные меры по отношению к историческим (традиционным) религиям) и с другой – поддержку религиозных меньшинств. Именно опыт светского дискурса в европейском контексте позволяют христианским церквям искать пути преодоления этих противоречий и становиться посредниками в решении социально-экономических и политических проблем. Убедительно доказан тезис, что христианские церкви являются частью секулярной демократической системы, и активно участвуют в разрешении кризиса европейской идентичности.

Важным вкладом в исследование религии вносит материал главы представленной диссертации «Роль христианских церквей в разрешении социально-политических кризисов на постсоветском пространстве», отмечающий особенности этого региона в отношении религиозной политики и отношений между церквями и государством. Анализ деятельности Русской православной церкви, других христианских церквей на территории бывшего СССР позволяет обозначить и изучить функционирование сложносоставного механизма участия этих церквей в социально-политических процессах. Убедительно доказан тезис, что, несмотря на различный политический опыт и возможности участия в политическом диалоге, воспитанные в религиозной среде российских христианских церквей, активные граждане и институты способствуют формированию демократической среды, защищая религиозные нормы и интересы своих церквей именно от «либеральной идеологии», сохраняя приверженность демократическим ценностям.

Автореферат и опубликованные автором монографии и статьи соответствуют проблематике диссертации и полностью раскрывают ее

содержание. Диссертация соответствует профилю Диссертационного совета Д. 002.031.02 при Институте Европы РАН.

Диссертация Лункина Романа Николаевича «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов» отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней (с изм. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), соответствует специальности 23.00.02 - «Политические институты, процессы и технологии», а автор Лункин Р.Н. заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук.

кандидат социологических наук
доцент кафедры современной социологии
социологического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени
М.В.Ломоносова»
Трофимов Сергей Викторович
Тел: +7(905)708-8060
Тел: +7(495)939-5544
e-mail: trofimov@socio.msu.ru

Подпись



28 ноября 2018 г.

Подпись декана
заверяю
Зам. декана
социологического
факультета
М.В.Ломоносова
Зиньков В.В.



Адрес организации:

119234, г. Москва, Ленинские горы, д.1, стр. 33
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования (ФГБОУ ВО)
«Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»
Социологический факультет.
Тел: +7(495)939-4698
e-mail: soc@socio.msu.ru